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5. studentski filozofski simpozij 

Udruge studenata filozofije »logOS«, Odsjeka za filozofiju i

Hrvatskog filozofskog društva
DRUŠTVO, JEZIK, MIT
Poziv za sudjelovanje
Poštovani!

Nakon dosadašnjih četiriju studentskih simpozija, onih koji su u organizaciji Odsjeka za filozofiju Filozofskoga fakulteta Sveučilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku održani pod naslovima »Etičke teme« (2011), »Filmozofija« (2012) i »Hrvatska filozofska baština« (2013), te onog koji je u organizaciji Udruge studenata filozofije »logOS«, Odsjeka za filozofiju i Hrvatskog filozofskog društva održan pod naslovom »Sveučilište, filozofije, obrazovne politike« (2014), Udruga studenata filozofije »logOS«, Odsjek za filozofiju i Hrvatsko filozofsko društvo organiziraju 5. studentski simpozij »Društvo, jezik, mit«, koji će se održati 28., 29. i 30. svibnja 2015. godine u Osijeku.

U narednom dijelu teksta obrazložit ćemo razloge zbog kojih smatramo da odabrani naslov zaslužuje biti temom studentskog simpozija. Prvi od njih je taj da su još stari Grci μῦθος smatrali istinitom pričom koja otkriva istinsko porijeklo svijeta i ljudskih bića. Karakteristično je da su filozofi toga doba nerijetko pokušavali svoje, filozofsko poimanje λόγος-a suprotstaviti takvom poimanju μῦθος-a. Platon je, kao prvi od njih, ipak nastojao prevladati jaz između ta dva fenomena koristeći mit u svrhu filozofske argumentacije. Naime, poznato je kako je on u svojim dijalozima, primjerice Fedonu, Fedru i Timeju, mitovima pojašnjavao vlastite filozofske argumente onim sugovornicima koji te argumente nisu razumjeli. 

Drugi razlog možemo naći kod dvojice suvremenijih mislioca značajnih za problematiku mita, Friedricha Wilhelma Josepha Schellinga i Ernsta Cassirera. Naime, Schelling je, kao što doznajemo iz njegova djela Filozofija mitologije (Philosophie der Mythologie), istaknuo da će raspravljati o »ujedno filozofijskoj i empirijskoj, znanstvenoj i povijesnoj« teoriji mitologije. Uz to, Schelling je također ustvrdio da mitologija samu sebe objašnjava i da »nismo mi postavili mitologiju, već mitologija nas«. Značajnom smatramo i njegovu tvrdnju da se navedeni grčki pokušaji poimanja fenomena mitologije čine »potpuno neprimjerenima njegovoj dubini« zbog toga što su joj Grci bili »po vremenu bliže«, a bolje vide upravo oni udaljeniji. Iz tog je razloga Schelling odredio istraživanje mitologije itekako važnom. Značenje mitologije za Schellinga možemo potkrijepiti njegovom tvrdnjom da »filozofija ne prethodi mitologiji, ali iz nje proizlazi«, i samim time istraživanje mita jest filozofije dostojna zadaća našega vremena.

Suvremeni mislilac Ernst Cassirer je, kao što doznajemo iz prijevoda njegovih članaka objavljenih u zbirci Prilozi filozofiji jezika iz 2000. godine, iscrpno obradio i povezao fenomene društva, jezika i mita. Naime, Cassirer je istaknuo da filozof živi s predmetima onako kako mu ih donosi jezik te da, ukoliko nije tek »izraz i odsjaj mišljenja nego njegovo oruđe«, jezik podrazumijeva dublju vezu s mišljenjem. Uz to, jezik koji je Cassirer odredio najvažnijim instrumentom stjecanja i izgradnje »predmetnog svijeta« ne treba razmatrati kao nešto »gotovo i proizvedeno, nego kao proizvođenje«. Pojedinac koji se nađe izvan jezičnog zajedništva, tvrdi Cassirer, ispada i iz »socijalnog zajedništva«. Time na značaju dobiva još jedna veza koja često ostaje neprepoznatom – veza mita i društva. Napokon, jezik »tek u [...] zajedništvu i u [...] stalnom uzajamnom djelovanju« s mitom izlazi na vidjelo, a sve što zovemo mitom uvjetovano je i posredovano jezikom. Prema Cassirerovu mišljenju, jezik i mit pokazuju se kao specifični simboli. Naime, jezik i mit ne čine neku postojeću zbilju, nego svaki od njih »stvara i iz sebe sam ispušta svoj vlastiti svijet smisla.« Iz svega navedenog razvidno je to da je fenomen mita u neraskidivoj vezi s jezikom i društvom te se ispostavlja kao zahvalna tema za istraživanje iz različitih perspektiva. 
Cilj studentskog simpozija »Društvo, jezik, mit« je omogućiti raspravu o sljedećim važnim temama: problematici pojedinačnog shvaćanja navedenih fenomena, njihova razvoja kroz povijesna razdoblja te njihova odnosa, koji se očituje u djelima brojnih autora u povijesti filozofije.  

Da bismo ostvarili taj cilj, zainteresiranim sudionicima (izlagačima) predlažemo nekoliko tematskih okvira u koje mogu smjestiti svoja izlaganja (referate):

1. filozofska istraživanja »društva«, »jezika« i »mita« kao samostalnih fenomena, ali i njihova odnosa u povijesti filozofije; 
2. istraživanja fenomena »mita« u kontekstu uspostavljanja totalitarnih sustava; 
3. istraživanja uloge »mita« u konstituciji političkih i kulturnih identiteta;

4. istraživanja jezika umjetnosti kao jezika mita i njegove društvene funkcije;
5. istraživanja »mita« u suvremenim oblicima religioznosti;

Pritom naglašavamo da navedeni tematski okviri ne iscrpljuju mogućnosti i perspektive pristupa temama simpozija. Štoviše, očekujemo i prijave onih izlaganja koja će teme sagledati iz, primjerice, perspektiva sociologije, kulturologije, antropologije, filologije, povijesti, psihologije, pedagogije, ali i prirodnih i drugih znanosti.

Simpozij će se održati 28., 29. i 30. svibnja 2015. godine na Filozofskom fakultetu Sveučilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku.

Molimo Vas da prijave i sažetke za izlaganje na simpoziju, kao i eventualna pitanja, pošaljete elektroničkom poštom do 1. ožujka 2015. godine na e-mail adresu:
studentskisimpozij.osijek@gmail.com
NAPOMENA:
Uoči održavanja simpozija bit će otisnuta knjižica sažetaka. Molimo Vas da sažeci ne budu kraći od 1.500 znakova (uključujući i praznine), ali ni duži od 2.000 znakova (uključujući i praznine).

U privitku ovoga poziva dostavljamo Vam prijavu za sudjelovanje na 5. studentskom simpoziju »Društvo, jezik, mit«.

Srdačno Vas pozdravljamo

     Udruga studenata filozofije »logOS«, 
 Odsjek za filozofiju Filozofskog fakulteta Sveučilišta  
             Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku i
Hrvatsko filozofsko društvo

5. studentski filozofski simpozij 

Udruge studenata filozofije »logOS«, Odsjeka za filozofiju i

Hrvatskog filozofskog društva
DRUŠTVO, JEZIK, MIT
Prijava izlaganja
Krajnji rok za slanje naslova izlaganja i sažetka: 1. ožujka 2015.
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Molimo Vas da tražene podatke pošaljete elektroničkom poštom najkasnije do 1. ožujka 2015. godine na sljedeću e-mail adresu:

studentskisimpozij.osijek@gmail.com
